
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Závěrečná zpráva Klubu dětských knihoven SKIP za rok 2022 

 

Na jaře tohoto roku byla zvolena nová předsedkyně KDK, stala se jí Marika Zadembská z Knihovny 

Třinec, která už několik let také vede regionální Klub dětských knihoven (dále jen Klubko) 

Moravskoslezského a Olomouckého kraje. Tajemnicí zůstává Kateřina Pechová, ředitelka knihovny 

v Dobříši. 

Nová předsedkyně si stanovila za cíl aktivizovat ty regiony, kde činnosti Klubek nejsou příliš činné 

a členské základny velmi malé, a podpořit dobře fungující regiony. Jeden z nelehkých cílů bude 

opustit ty projekty a aktivity, jejichž zlatá éra už pominula a v současné době jen „přežívají“ s malým 

počtem knihoven a účastníků. Je důležité dát prostor novým nápadům a iniciativám, novým trendům 

v dětském čtenářství. 

Pilotním projektem KDK je bezpochyby Noc s Andersenem, což je mediálně nejznámější aktivita 

knihoven v ČR. Velké díky patří organizátorům z Knihovny BBB v Uherském Hradišti, především 

Hance Hanáčkové a jejím kolegyním. Oceňujeme každoroční velké přípravy, se kterými souvisel 

také obsáhlý miniseriál o historii a původních myšlenkách NsA, který jsme si mohli přečíst 

v konferenci Andersen, ale i na sociálních sítích. Vnímáme totiž, že do knihoven přichází mnoho 

nových kolegyň a kolegů, kterým hlavní cíl a myšlenka uniká, a je to škoda. Nejde přeci jen o spaní 

v knihovně a hraní her. Knihovny mohou zasadit „Stromy pohádkovníky“, poslat pohlednici 

představitelům svého města, ale i státníkům a významným osobnostem ČR, mohou si pozvat 

zajímavého hosta z radnice nebo divadla, spisovatele či výtvarníka. Je zajímavé se spojit s jinou 

knihovnou či školou, třeba právě v online formě.  

Více o NsA 2022 se dočtete zde: http://www.nocsandersenem.cz/data/ke-stazeni/2022/NsA-2022-

statistika.pdf 

Pro chystanou 23. noc sledujte konferenci Andersen, kam organizátorky postupně vkládají všechny 

novinky, informace, nabídky jiných zapojených organizací a další. 

Další velmi úspěšnou akcí je soutěžní přehlídka OKnA – O Knihovnických Aktivitách, kterou 

v roce 2022 hostila Krajská vědecká knihovna v Liberci. „Příroda potřebuje i tebe“ bylo hlavní téma, 

které knihovníci zpracovali v programech a lekcích pro I. stupeň ZŠ. Hlavní cenu si odvezla Kateřina 

Kovalová z hostující knihovny. Více o přehlídce se můžete dočíst zde: 

https://www.kvkli.cz/akce/id:43819/okna-2022. 

Najít pět nebo šest „soutěžících“, kteří se podělí o své zkušenosti, nápady, lektorské dovednosti, 

předvedou své pojetí pro dané téma, není těžké najít, za což jsme rádi. O úspěšnosti svědčí také 

velké množství knihovnic a knihovníků z celé ČR, kteří přijíždí jako diváci. Sdílení zkušeností a 
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pohled odborné poroty je pro všechny přínosný a důležitý. Cílem této aktivity je zvyšování úrovně 

programů, které  knihovny připravují a nabízejí školám. Je velmi důležité také reflektovat současná 

témata a jít ruku v ruce s RVP škol. 

V roce 2022 byl po delší pauze vyhlášen další ročník projektu Kde končí svět, který stanovil 

pro následující rok zajímavé téma reflektující současné dění ve světě a nese název „Hledání 

dobrých zprávy“.  

Počet zapojených knihoven v tomto projektu každoročně klesá, pokusíme se jej podpořit 

v regionálních Klubcích a také popularizovat slavnostní vyhlášení a pasování na rytíře krásného 

slova, které se v prvních ročnících konalo na Pražském hradě za účasti první dámy.  

https://www.skipcr.cz/projekty/kde-konci-svet 

Velmi dobrá spolupráce se rozvinula mezi KDK a Národním pedagogickým muzeem a knihovnou J. 

A. Komenského v Praze. Spolupracujeme s Editou Vaníčkovou – Makosovou, vedoucí odboru 

Pedagogické knihovny, Centra pro školní knihovny. Každoročně vyhlašuje knihovna anketu Kniha 

dětského srdce, Cenu V. F. Suka – https://www.npmk.cz/knihovna/sukova-knihovna/suk-cteme-

vsichni. 

Anketa si klade za cíl zjistit, které knihy minulý rok děti nejvíce zaujaly, ocenit hodnotná literární 

díla, vydaná v roce 2022 pro děti a mládež, a mimořádné počiny školních knihoven. Cena 

upozorňuje pedagogickou a ostatní veřejnost na nové tituly v této oblasti literatury a zároveň 

odráží čtenářské preference dětí. Děti hlasují pro knihu, kterou v  roce 2022 přečetly, bez 

ohledu na rok vydání knihy. 

Velký otazník se momentálně vznáší nad projektem Kamarádka knihovna. Jedná se o soutěž 

o nejlepší dětskou knihovnu (oddělení pro děti ve veřejné knihovně), která má za  sebou již 8. 

ročníků, ale počet přihlášených a zapojených knihoven každoročně velmi klesá a nezdá se 

nám relevantní hodnotit a vyhlašovat z deseti knihoven z celé ČR. Na poslední setkání 

„mozkového trustu“, což je setkání předsedů Klubek jednotlivých regionů a garantů projektu, 

jsme se shodli na tom, že bude vyhlášen v roce 2023 9. ročník, a pokud se nepřihlásí alespoň 

70 knihoven, nebudeme v soutěži dále pokračovat. https://www.skipcr.cz/oceneni/kamaradka-

knihovna 

Velmi oblíbené a rozšířené projekty jsou mezi knihovnami pro děti slavnost Pasování 

na čtenáře, která má dlouholetou tradici a benjamínek, projekt Bookstart – S knížkou 

do života. Bookstart je mezinárodní iniciativa, do níž se zapojují všechny typy knihoven 

na daném územním celku, aby plnily jednu z nejdůležitějších, ale v dnešní době zatím velice málo 

rozšířených funkcí – knihovny se zde snaží o to, aby zapojily aktivní rodiče a seznamovaly společně 

s rodiči ty nejmenší čtenáře s knihou a nepřeberným množstvím příběhů (a informací) v ní. 

https://www.sknizkoudozivota.cz/ 
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Oba projekty jsou velmi provázané a vyžadují spolupráci se zřizovateli knihoven.  

 

Po covidové pauze se Klubka v regionech opět vrátila ke své pravidelné činnosti, setkávají se 

několikrát ročně napříč knihovnami, věnují se sdílení dobré praxe a vzdělávání knihovníků pro děti 

a mladé. Největší základnu má Klubko SKIP 10, které se svými 80 registrovanými členy patří 

k nejaktivnějším a největším základnám v ČR. Pravidelně se také schází KDK Velké Moravy, 

Jihomoravského kraje, Libereckého kraje, Středních Čech, Příbramské klubko a Drsný sever. 

V regionech, kde tato činnost aktivně nefunguje, je zapotřebí najít aktivního knihovníka/knihovnici, 

kteří budou ochotni věnovat čas a energii Klubku. Věříme, že všude se někdo najde. Rádi těmto 

lidem nabídneme podporu do začátků. 

Více o činnostech KDK jednotlivých regionů se můžete dočíst na stránkách 

https://www.knihovnadobris.cz/kdk-skip/skip-dokumenty/. 
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